
Warszawa, 7 lipca 2021 r.

DAZ.263.76.2021

Wykonawcy zainteresowani udziałem

ODPOWIEDZI NA PYTANIA I ZMIANA DOKUMENTACJI

dotyczy: postępowania nr 88/21/PU/P63 o udzielenie zamówienia w trybie zamówienia 
przedkomercyjnego (PCP) w ramach Przedsięwzięcia: „Elektrociepłownia w lokalnym 
systemie energetycznym”

Narodowe Centrum Badań i Rozwoju - Zamawiający, informuje, że drogą elektroniczną wpłynęły 
pytania dotyczące Przedsięwzięcia. Poniżej Zamawiający przedstawia ich treść wraz z udzielonymi 
odpowiedziami.

Pytanie nr 1: 

Zamawiający wymaga, aby elementem projektowanego systemu był układ kogeneracyjny zasilany 
paliwem wytworzonym w Demonstratorze Technologii, z wykorzystaniem energii OZE: 

W związku z powyższym, czy w przypadku zaproponowania układu kogeneracyjnego z ogniwami 
paliwowymi wykorzystującego jako paliwo zielony wodór, w ramach Demonstratora Technologii 
Wykonawca zobowiązany jest ująć w nakładach (CAPEX) związanym z elektrolizerem, który będzie 
produkował zielony wodór z wykorzystaniem energii OZE (OPEX)?  

Odpowiedź:

Jeśli Wykonawca w ramach układu kogeneracji OZE planuje wykorzystać wodór z OZE produkowany 
poza Demonstratorem Technologii, uwzględnia to w obliczaniu LCOH i Efektywności Ekonomicznej 
przeprowadzanym w skoroszycie zawartym w Załączniku 3.2 do Regulaminu, poprzez wprowadzenie 
wodoru jako paliwa zakupionego (w zakładce “OPEX E+C skoj”), według cen wodoru zielonego, 
wskazanych w Załączniku 3.2 (w zakładce “Progn cen ener. pracy").

Zamawiający poprawił niespójne zapisy w dokumentacji dotyczące zagadnienia podnoszonego przez 
Wnioskodawcę.

Pytanie nr 2:

Czy ujęcie w kosztach zakupu zielonego wodoru (OPEX) w cenach zaproponowanych przez 
Zmawiającego jako paliwo do układu kogeneracyjnego z ogniwami paliwowymi spełnia powyżej 
cytowane kryterium?  



Odpowiedź:

Jeśli Wykonawca w ramach układu kogeneracji OZE planuje wykorzystać wodór z OZE produkowany 
poza Demonstratorem Technologii, uwzględnia to w obliczaniu LCOH i Efektywności Ekonomicznej 
przeprowadzanym w skoroszycie zawartym w Załączniku 3.2 do Regulaminu, poprzez wprowadzenie 
wodoru jako paliwa zakupionego (w zakładce “OPEX E+C skoj”). Wykonawca w Załączniku 3.2 do 
Regulaminu uwzględnia w CAPEX i OPEX wszystkie elementy systemu wodorowego, które zostały 
sfinansowane w ramach Przedsięwzięcia, np. system magazynowania wodoru z OZE. Wykonawca 
w Załączniku 3.2 do Regulaminu nie uwzględnia w CAPEX i OPEX innych, finansowanych nie ze środków 
Przedsięwzięcia, kosztów wodoru z OZE, ponieważ wszystkie koszty zewnętrzne zawarte są 
w prognozowanej przez Zamawiającego cenie zakupu wodoru z OZE. 

Pytanie nr 3: 

Czy w przypadku wytwarzania wodoru w Demonstratorze, Wnioskodawca może uwzględnić zarówno 
część kosztów przypisaną do nakładów (CAPEX) Demonstratora, w zakresie wytwarzania wodoru oraz 
jednocześnie część kosztów operacyjnych (OPEX) ponoszonych podczas trybu pracy w którym 
wytwarzany jest wodór. Pytanie dotyczy możliwości konfiguracji Demonstratora, który będzie 
naprzemiennie wytwarzał i zużywał wodór w cyklach godzinowych.  

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że funkcją arkusza kalkulacyjnego LCOH i efektowności ekonomicznej 
zawartego w Załączniku 3.2 do Regulaminu jest umożliwienie Zamawiającemu porównania rozwiązań 
zaproponowanych przez Wnioskodawców, między innymi poprzez obliczenie Efektywności 
ekonomicznej. Z tego powodu w arkuszu kalkulacyjnym Wnioskodawca wprowadza wszystkie koszty 
CAPEX i OPEX finansowane ze środków Przedsięwzięcia niezależnie od tego czy są bezpośrednio 
związane z produkcją ciepła czy np. infrastrukturą produkcji wodoru OZE.

Jeżeli Wnioskodawca planuje w Demonstratorze Technologii wykorzystywać wodór z OZE wytwarzany 
poza Demonstratorem Technologii, w Załączniku 3.2 do Regulaminu uwzględnia dostarczony do 
Demonstratora Technologii wodór z OZE w kosztach OPEX, korzystając z prognozy cen ustalonej przez 
Zamawiającego. W kosztach CAPEX Wnioskodawca uwzględnia wszystkie elementy systemu, które 
zostały sfinansowane ze środków Przedsięwzięcia, np. magazyny wodoru z OZE.

Pytanie nr 4:

We Wniosku Wykonawca zadeklaruje finansowanie zewnętrznego na realizację Etapu II, jednakże 
realizując projekt (Etap I) okazuje się, że nie uzyska on tego finansowania. Czy w związku z zaistniałą 
sytuacją - Wykonawca jest uprawniony do dokonywania zmian HRF (oczywiście po uprzednim 
zawiadomieniu NCBR o nie pozyskaniu finansowania ze źródeł innych niż pochodzące od NCBR) i może 
on dokonać aktualizacji Oferty, a tym samym HRF? 

Czy zaistniała sytuacja spowoduje wykluczenie Wykonawcy Projektu i odstąpienie NCBR od Umowy 
bądź też poniesienie jakiś kar finansowych?

Odpowiedź:

Dokumentacja Przedsięwzięcia przewiduje możliwość wykonywania zmian w HRF (zgodnie z ART. 33 
wzoru Umowy §5 i 6), w tym wpływających na treść zaktualizowanej Oferty, z zastrzeżeniem jednak, 
że zmiany te nie mogą prowadzić do niedozwolonych zmian w przedmiocie zaktualizowanej Oferty, 
o których mowa w ART. 11 §6 wzoru Umowy. Oznacza to, że jeśli w wyniku nieuzyskania 
dofinansowania doszłoby do pogorszenia wartości któregoś z Wymagań Konkursowych i taka zmiana 
nie mieściłaby się w ramach Granicy Błędu, to nie jest ona dopuszczalna. W razie niepewności co do 



uzyskania finansowania zewnętrznego, Wnioskodawca może przyjąć założenie jego braku, a po 
uzyskaniu finansowania zewnętrznego poprawić deklarowane parametry zmieniając zaktualizowaną 
Ofertę na koniec Etapu I.

Zgodnie z ART. 33 wzoru Umowy: „§5 Z zastrzeżeniem paragrafu kolejnego, Wykonawca jest 
uprawniony do dokonywania, po uprzednim zawiadomieniu NCBR o ich treści i zakresie, zmian 
Harmonogramu Rzeczowo-Finansowego w zakresie, w którym nie prowadzi on do (i) zwiększenia 
łącznego Wynagrodzenia Wykonawcy za dany Etap względem Wynagrodzenia Wykonawcy 
określonego we Wniosku, z uwzględnieniem ewentualnych późniejszych Postąpień oraz (ii) 
przekroczenia Terminu Doręczenia Wyników Prac Etapu, z zastrzeżeniem zdania kolejnego. Zmiany 
Harmonogramu Rzeczowo-Finansowego w zakresie Etapu II przedstawione w ramach Wyniku Prac 
Etapu I w zaktualizowanej Ofercie, nie wymagają zgody NCBR, przy czym nie mogą prowadzić one do 
zmian wskazanych w ppkt (i)-(ii) zdania poprzedzającego. Zmiany Harmonogramu Rzeczowo-
Finansowego zgodnie z tym paragrafem nie stanowią zmiany Umowy. 

§6 Wykonawca jest uprawniony do dokonywania zmian Harmonogramu Rzeczowo-Finansowego, bez 
konieczności uzyskiwania zgody, lecz po uprzednim zawiadomieniu NCBR o ich treści i przedmiocie, w 
zakresie powodującym zmianę udziału finansowania realizacji przedmiotu Umowy ze źródeł innych niż 
pochodzące od NCBR, z zastrzeżeniem wymogu zawartego w ART. 6 §2 pkt 8) zdanie ostatnie Umowy.” 

Z drugiej jednak strony zgodnie z ART. 11 „§6 Wykonawca doręcza NCBR Wyniki Prac danego Etapu w 
terminach wskazanych w Harmonogramie Przedsięwzięcia, zgodnie z Umową. W ramach Wyniku Prac 
Etapu Wykonawca dokonuje aktualizacji Oferty (Wniosku), poprzez uzupełnienie treści przekazanej 
uprzednio NCBR we Wniosku i wcześniejszych Wynikach Prac Etapu w części „D” i kolejnych, 
pozostawiając jednocześnie ich dotychczasową treść lub wskazuje, że w danym zakresie nie 
wprowadził zmian. W ramach Wyniku Prac Etapu Wykonawca dokonuje aktualizacji Oferty, poprzez 
uzupełnienie treści przekazanej uprzednio NCBR we Wniosku i wcześniejszych Wynikach Prac Etapu w 
części „D” i kolejnych, pozostawiając jednocześnie ich dotychczasową treść lub wskazuje, że w danym 
zakresie nie wprowadził zmian. Aktualizacja Oferty nie może prowadzić do:

1) braku spełniania przez Wynik Prac Etapu Wymagania Obligatoryjnego,

2) pogorszenia parametrów Wymagania Konkursowego lub Jakościowego, rozumianych jako 
podstawa do wyliczenia punktów dla tego zakresu gorsza niż wskazana we Wniosku,

3) wprowadzenia do Rozwiązania Komponentu Technologicznego, jeśli nie był w ogóle przewidziany 
we Wniosku,

4) rozszerzenia zakresu Komponentu Technologicznego kosztem Komponentu Procesowego, przy 
czym rozszerzenie Komponentu Technologicznego w innym przypadku jest dozwolone,

5) zmiany podstawowych założeń koncepcji Technologii przedstawionych we Wniosku,

6) zwiększenia wynagrodzenia Wykonawcy za Etap II, z zastrzeżeniem ART. 3§12.

W ramach aktualizacji Oferty Wykonawca może podjąć decyzję o przeniesieniu określonego zakresu 
Rozwiązania dotychczas ujmowanego jako Komponent Technologiczny i włączeniu go do Komponentu 
Procesowego.* 

[jeśli Rozwiązanie składa się tylko z Komponentu Procesowego, to ostatnie zdanie tego paragrafu 
wykreśla się]”

Pytanie nr 5:

Jako firma …..., we współpracy raz z parterami biznesowymi,  przygotowujemy dwie oferty dla 
przedsięwzięcia „Elektrociepłownia w lokalnym systemie energetycznym”:



 - koncepcję Demonstratora w …. o mocy grzewczej …. MW

oraz 

- koncepcje Demonstratora w ….. o mocy grzewczej ... MW

W związku z trwającym sezonem urlopowym i związanymi z tym drobnymi opóźnieniami,

proszę o dwudniowe wydłużenie naboru wniosków: do środy 14 lipca do godziny 12:00.

Odpowiedź:

Zamawiający informuje, że na prośbę Wnioskodawcy zmienia termin składania wniosków 
o dopuszczenie do udziału w postępowaniu do dnia 14 lipca 2021 r., godz. 12.00.

Zamawiający informuje, że zmienia termin składania wniosków o dopuszczenie do udziału 
w postępowaniu do dnia 14 lipca 2021 r., godz. 12.00.

Narodowe Centrum Badań i Rozwoju - Zamawiający, informuje, że dokonał zmian zapisów 
w dokumentacji postępowania tj.: Regulamin, Załącznik nr 1, Załącznik nr 3, Załącznik nr 4, Załącznik 
nr 5, Załącznik 8 oraz Załącznik nr 3.2 do Załącznika nr 3 do Regulaminu

Tekst ze zmianami oraz tekst jednolity zmienionych dokumentów został opublikowany na stronie 
internetowej NCBR wraz z niniejszym pismem.

Ponadto w celu zachowania przejrzystości dokumentacji Przedsięwzięcia Zamawiający zamieścił na 
stronie internetowej plik w formacie zip o nazwie „Aktualnie obowiązująca 
dokumentacja_07_07_2021”. Plik zawiera aktualny na dzień 7 lipca 2021r. Regulamin Przedsięwzięcia 
wraz z załącznikami, tj.: 

1. Regulamin, Załącznik nr 1, Załącznik nr 3, Załącznik nr 4, Załącznik nr 5, Załącznik 8, Załącznik nr 
3.2 do Załącznika nr 3 do Regulaminu – dokumenty zmodyfikowano niniejszym pismem, 

2. Załącznik nr 6 i Załącznik nr 7 – dokumenty zmodyfikowano pismem z dnia 29 czerwca 2021.,

3. Załącznik nr 2, Załącznik nr 3.1. – dokumenty zmodyfikowane pismem z dnia 17.06.2021 r.,

4. Załączniki nr 9, 10, 11 i 12 do Regulaminu, Załącznik 3.3 do Załącznika nr 3 do Regulaminu, które 
nie były modyfikowane przez Zamawiającego od dnia ich publikacji, tj. od dnia 28 maja 2021 r.

Wojciech Racięcki 

Dyrektor Działu Rozwoju Innowacyjnych 
Metod Zarządzania Programami 

/podpisano elektronicznie/
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